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Το πιο σημαντικό γεγονός για την Εκπαίδευση Ενηλίκων 
στη χώρα μας διοργανώθηκε στην Αθήνα τον περασμένο 
Μάιο από την Επιστημονική Ένωση Εκπαίδευσης 
Ενηλίκων. Για ένα διήμερο, 350 άνθρωποι από 27 χώρες 
του κόσμου συγκεντρώθηκαν για να συζητήσουν, να 

ανταλλάξουν απόψεις και να ενημερωθούν για τις 
νέες τάσεις στη θεωρία της Μετασχηματίζουσας 
Μάθησης. Παρόντες ήταν όλοι οι σημαντικοί 
στοχαστές του πεδίου, όπως o Peter Jarvis, ο Ed Taylor, 
η Elizabeth Kasl, o Knud Illeris, o John Dirkx και η 
Elizabeth Tisdell.  Μεγάλος απών ήταν ο Jack Mezirow, 
εμπνευστής της θεωρίας της Μετασχηματίζουσας 
Μάθησης, ο οποίος για λόγους υγείας δεν μπόρεσε να 
είναι μαζί μας. 

 

Ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα ήταν η παρουσία Ευρωπαίων στοχαστών, ίσως λιγότερο γνωστών 
στη χώρα μας, οι οποίοι έδωσαν έντονα το στίγμα της ευρωπαϊκής προοπτικής στο πεδίο 

της εκπαίδευσης ενηλίκων, όπως οι Ted Fleming, Linden 
West, Helene Bezille, Agnieszka Bron, αλλά και ο γνωστός 
μας από τις δραστηριότητες της Ένωσης Michel Alhadeff-
Jones, ο οποίος ήταν και ο βασικός συνεργάτης της ΕΕΕΕ 
για τη διοργάνωση της Συνδιάσκεψης. 

Στο πλαίσιο των εργασιών της Συνδιάσκεψης 
πραγματοποιήθηκαν δύο πάνελ που παρουσιάστηκαν 

στην ολομέλεια, μία με τους Αμερικανούς και μία με 
τους Ευρωπαίους στοχαστές που προαναφέραμε, 15 
βιωματικά εργαστήρια, 4 συμπόσια και 31 στρογγυλά 
τραπέζια, καθώς και 53 εισηγήσεις. Την Παρασκευή 27 
Μαΐου, οι ξένοι σύνεδροι είχαν την ευκαιρία να 
επισκεφθούν την Ακρόπολη, το μουσείο της Ακρόπολης 
και να περιηγηθούν στην Αθήνα και το βράδυ να 
συμμετάσχουν στο ιδιαίτερα ενδιαφέρον πολιτιστικό 

δρώμενο που διοργανώθηκε στο DEREE – The 
American College of Greece, ενώ τη Δευτέρα 30 
Μαΐου συμμετείχαν σε εκδρομές στους Δελφούς 
και στην Αίγινα. Το βράδυ του Σαββάτου, τη λήξη 
των εργασιών της Συνδιάσκεψης ακολούθησε 
δείπνο – με τη χορηγία του Ιδρύματος Κρατικών 



Υποτροφιών – στο οποίο συμμετείχαν όλοι οι 
σύνεδροι, έχοντας την ευκαιρία να ακούσουν ελληνική 
μουσική, να χορέψουν και να γνωριστούν καλύτερα 
μεταξύ τους. 

Αν και στα αποτελέσματα αξιολόγησης της 
Συνδιάσκεψης θα αναφερθούμε εκτενώς στο επόμενο 
τεύχος, προτιμήσαμε προς το παρόν να δώσουμε το λόγο στους ίδιους τους συμμετέχοντες, 
παρουσιάζοντάς σας κάποιες από τις επιστολές που μας έστειλαν μερικές ημέρες μετά τη 
Συνδιάσκεψη. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

  

Για πρώτη φορά μετά από πολύ καιρό, έχω βιώσει απολύτως τη σημασία μιας συνδιάσκεψης ή 
μιας επαγγελματικής εμπειρίας με τον τρόπο που εγώ αντιλαμβάνομαι πως πρέπει να είναι. 
Είναι δύσκολο να το εκφράσω με λόγια αλλά δίχως αμφιβολία οι δύο πιο βασικοί παράγοντες 
ήταν ο τρόπος με τον οποίο η συνδιάσκεψη οργανώθηκε και δομήθηκε αλλά και ο πραγματικά 
παγκόσμιος  – από πλευράς συμμετεχόντων – χαρακτήρας της.  

Η εμπειρία για μένα ήταν πλούσια και βαθιά και ουσιώδης. Δεδομένου ότι σχεδόν ανήκω πια 
στην «Τρίτη ηλικία», οι σκέψεις μου για τη μετασχηματίζουσα μάθηση συνδέονται με ένα 
ευρύτερο διάλογο. Η συνδιάσκεψη οπωσδήποτε βοήθησε σε αυτή τη συνειδητοποίηση. 

Είμαι βαθιά ευγνώμων για αυτή την εμπειρία και λυπήθηκα που έπρεπε να τελειώσει. Είχα 
αυτή την αίσθηση της απώλειας όταν ετοιμαζόμουν να φύγω. Αν και χαίρομαι που είμαι πίσω 
στο σπίτι μου, ένα κομμάτι του εαυτού μου πενθεί που όλα έπρεπε να «τελειώσουν» την 
Κυριακή. 

Ευχαριστώ και πάλι για αυτή την τόσο σπουδαία εμπειρία. 

 John Dirkx 

Τώρα που είμαι πίσω στο γραφείο μου, Τρίτη 
πρωί, έχω την ανάγκη να σας πω πόσο 
υπέροχα ήταν όλα. 
 
Το ζεστό καλωσόρισμα από τους 
διοργανωτές και τους Έλληνες συναδέλφους 
που έκανε τη Συνδιάσκεψη αξιομνημόνευτη. 
Θα τη θυμάμαι  πάντα για την ανοικτότητα 
και τις ευγενικές σας χειρονομίες. 
 
Σας ευχαριστώ 
Ted Fleming 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Συγχαρητήρια και ευχαριστούμε για τη 
διοργάνωση της τόσο ποιοτικής  
συνδιάσκεψης! 
Τα πολύ ωραία εργαστήρια από Έλληνες, που 
δεν μπορέσαμε να παρακολουθήσουμε όλοι, 
πολύ χρήσιμο θα ήταν  να 
συμπεριλαμβάνονταν σε κάποιο σεμινάριο 
στο εγγύς μέλλον. 

 Μαρία Λισμάνη 

Θα ήθελα να σας συγχαρώ όλους για την 
άρτια οργάνωση του τόσο ενδιαφέροντος 
και εποικοδομητικού συνεδρίου. 
Ομολογώ ότι ήταν μια πραγματικά 
μετασχηματίζουσα εμπειρία για μένα. Να 
σας συγχαρώ ιδιαίτερα για τα  βιωματικά 
εργαστήρια και τις ομάδες σύνθεσης που 
έδιναν τη δυνατότητα σε όλους να 
συμμετέχουν ενεργά, να σκεφτούν και να 
αναλύσουν αυτά που έχουν ειπωθεί. 
 
Ρένα Ψηφίδου 

Σας ευχαριστώ για τη διοργάνωση της 9ης 
Παγκόσμιας Συνδιάσκεψης για τη 
Μετασχηματίζουσα Μάθηση. 
Ήταν ένα σύνολο από πολύτιμες στιγμές 
εμπειρίας, γνώσης και ανάπτυξης σχέσεων. 
Είναι μια ελπίδα για την ανθρώπινη εξέλιξη. 
 
 Marie-Claire Dagrada 

Ήθελα να σας εκφράσω τις θερμές μου 
ευχαριστίες για την πολύ καλή συνδιάσκεψη, 
η οποία ήταν συναρπαστική και πηγή 
έμπνευσης . 

Knud Illeris 

 
Η 9η Παγκόσμια Συνδιάσκεψη για τη 
Μετασχηματίζουσα Μάθηση να μείνει στις 
μνήμες μας για πολύ καιρό ως μια 
συνάθροιση που ξεπέρασε πολλά όρια, 
πυροδότησε νέες συνεργασίες και 
ενέπνευσε νέες εξελίξεις στα κοινά μας 
ενδιαφέροντα. 
 
 Σας ευχαριστούμε για όλα όσα κάνατε για 
την απολύτως απρόσκοπτη διεξαγωγή της!  
 
 Ilene Wasserman 



 

Η αλληλεπίδραση με όλους τους 
συμμετέχοντες σχετικά με ένα τόσο 
σημαντικό ερευνητικό πεδίο της 
εκπαίδευσης ενηλίκων σήμερα ήταν 
μεγάλη χαρά και μια ιδιαίτερη 
εκπαιδευτική εμπειρία για μένα. Η 
ατμόσφαιρα που δημιουργήθηκε από 
τους διοργανωτές ήταν ιδιαίτερα 
συμμετοχική, κάτι που είναι ιδιαίτερα 
δύσκολο να να επιτευχθεί με τόσο 
πολλούς συμμετέχοντες. 
Σχετικά με την περαιτέρω ανάπτυξη του 
πεδίου, πιστεύω πως τα σημεία που 
εμφανίζονται ως εμπόδια, μπορούν 
επίσης να αποτελέσουν σημεία 
διάρθρωσης και  προβληματισμού. 
 
Hélène Bezille 

[…] Ελπίζω πως στο μέλλον θα μπορέσουμε να αναπτύξουμε ένα διάλογο μεταξύ Ευρώπης και 
Βόρειας Αμερικής (αλλά και να συμπεριλάβουμε σε αυτόν και άλλους συνεργάτες από τις 
υπόλοιπες ηπείρους) – αναφορικά με τις συλλογικές αλλά και τις προσωπικές διαστάσεις της 
Μετασχηματίζουσας Μάθησης, ίσως ακόμα και τις πολιτικές της διαστάσεις, σε έναν τόσο 
ταραγμένο κόσμο όπου η δημοκρατία, σε τόσα πολλά επίπεδα, μάχεται για να αναπτύξει το πνεύμα 
της. 

Η συνεισφορά του Jack Mezirow είναι σπουδαία – και όλοι οι οργανισμοί και τα κινήματα 
χρειάζονται τους υδρυτικούς τους μύθους – αλλά θέλουμε να αναπτύξουμε  ένα χώρο ο οποίος θα 
συμπεριλαμβάνει  πολλές ιδέες προκείμενου να σχηματίσει μια συλλογική οργανωσιακή διανοητική 
δυναμική.  

Εύχομαι αυτή η προσπάθεια να ανθίσει περισσότερο στην επόμενη Συνδιάσκεψη στην Καλιφόρνια. 

Linden West 

Θα ήθελα να προσθέσω κι  εγώ τη φωνή της εκτίμησής μου. Το πνεύμα αυτής της 
Συνδιάσκεψης ήταν ξεχωριστό. Θα το θυμάμαι για πολύ καιρό. Μακάρι να ήταν και ο Jack 
μαζί μας να το απολαύσει. Οι Έλληνες οικοδεσπότες δημιούργησαν ένα οικογενειακό 
περιβάλλον που αγκάλιασε κάθε συμμετέχοντα. Εδώ στην Καλιφόρνια θα αρχίσουμε 
σύντομα να σκεφτόμαστε πώς να κρατήσουμε αυτό το πνεύμα ζωντανό.  
 
 Elizabeth Kasl. 

Ήταν απόλαυση για εμένα να βρεθώ στην 
Αθήνα, να συναντήσω όλους εσάς και να γίνω 
αποδέκτης της καλής οργάνωσης και της 
ευγένειάς σας.  Είμαι επίσης ευτυχής για την 
ποιότητα της επιστημονικής δουλειάς η οποία 
παρουσιάστηκε κατά τη Συνδιάσκεψη από 
όλους και ιδιαίτερα από τους Έλληνες 
συναδέλφους. Ήταν μια υπέροχη ανακάλυψη! 

Laura Formenti 


